

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUBSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Seis meses	Un año
Granada	1.50	4.50	9.00	18.00
Provincias	1.75	5.00	10.00	20.00
Extranjero	3.50	10.00	20.00	40.00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado Correos, núm. 37

INSERCCIONES	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0.50 p.	0.15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2.00 p.	0.30 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2 a 50	0.20 p.

Banco Hispano Americano

Cuenta corriente a vista, 1 0/0 anual.—Descuentos, pignones, créditos, Bolsa, etc.—Negociación de letras sobre la plaza.—Negociación de letras sobre pueblos.—Operaciones de crédito.

Café COLON

Fiquisimos helados
 Mantecado de Paris.
 Espuma de café.
 Crema de la reina y Melocoton
 Granizados.—Limón, Naranja, Al-
 mendra y Café con leche.—Barquillo
 cristán.—Servicio a domicilio.

Los mejores CHOCOLATES

San Antonio.—Capuchinas 18

ORA VEZ EL CLAMOR

Los asuntos de la provincia de Granada no se parecen a los del resto de la Península. En ninguna parte se vive con más dificultades que aquí en todos los órdenes de la administración pública, siendo como la centésima de España, esta parte señorial e ilustre de Andalucía. Carecemos de valimiento en las esferas del absorbente centralismo, por nuestra tradicional mansedumbre, que no se aviene con los timbres gloriosos y la presunción hidalga de nuestro país. La conducta indiferente y apática que observamos, en medio de la actividad con que las demás provincias ejercen el derecho de petición, nos coloca en este estado de preterición inicuá e intolerable. Los gobiernos no atienden a las necesidades de la provincia de Granada, porque el trabajo de la política y las demandas constantes y crecientes que se les dirigen de otras regiones, no les permite acordarse de quien pasa en silencio sus vicisitudes, con orgullo de proceder arruinado, o con el aplazamiento del desengaño y la desesperanza, que consume las últimas energías sin hacer esfuerzos por reivindicar sus legítimos derechos. Así caminamos hacia la ruina y la pérdida completa de influencia cerca de los poderes del Estado, incapaciándonos para colocarnos al par de los pueblos fuertes, luchadores y progresivos, que habrán por que no se les mermen sus elementos de riqueza y bienestar de presente y por la conquista de un porvenir mejor, que satisfaga los nobles anhelos del espíritu de cumplir los destinos providenciales de la humanidad. Decimos esto en lamentación justificadísima, que forma triste concierto con la de todos los periódicos locales, en vista del nuevo conflicto que avizoramos en Motril, no haberse autorizado al contratista del puerto, Sr. Montesinos, para ejecutar las obras de ampliación, a pesar del informe favorable emitido oportunamente por el Consejo de Estado pleno; asunto que si no se resuelve enseguida, originará la huelga forzosa de centenares de trabajadores, que ó han de resignarse a sufrir los zarzapos del hambre, ó han de emigrar, siguiendo el éxodo cruel de tantos compañeros de infortunio. Sin la autorización del ministro de Fomento y sin que se libren las cantidades necesarias, a fin ó a principio de mes verase el contratista obligado a paralizar las obras; que constituyen actualmente el único amparo de las clases proletarias motrileñas. Pero, será posible, que nuestras autoridades y representantes en Cortes consentan llegar el momento temido de quedar sin pan multitud de familias, en una ciudad donde carecen de todo medio de subsistencia los pobres? No lo creemos; saben muy bien que sería un daño irreparable el solo retardo de la construcción del puerto, en que tiene puesta su esperanza la comarca costera y que la paralización, la falta de jornales, crearía una situación angustiosa en extremo; lo saben, y no darán lugar a que se plantee para desdicha de aquéllos y vergüenza de todos, un conflicto tan grave. Estimamos, pues, hasta ofensivo, el excitar a nuestros elementos oficiales a que en este caso crítico y apurado cumplan con su deber, como la prensa local cumple con el suyo dando la vez de alarma.

CAMBA EN LA TRIBUNA

Los árboles centenarios

El Sr. Nogués, diputado por Tarragona, se inmortalizó un día en el Congreso, hablando de unos árboles. —Aquellos árboles centenarios—dijo, con una gran elocuencia,—que, lo menos, tienen treinta ó cuarenta años cada uno. Aquí, en Berlín, los árboles centenarios no son tan viejos. Al lado de mi casa, en Schöneberg, hay un parque, cuyos árboles centenarios datan de unos seis meses. Ese parque se llama el Stadtpark. Es un parque antiguo, hecho con arreglo a todos los adelantos modernos. —¿Qué clase de árboles desean ustedes tener en el parque?—parece que le preguntó a un concejal el arquitecto constructor. —Hombre, yo he oído siempre hablar

DE POLÍTICA

UNA CARTA DE MAURELL

Sr. Director de LA PUBLICIDAD

No extrañe mi silencio ante las atentas invitaciones con que me honra para obtener mi opinión sobre asuntos de actualidad política, porque con tanta democracia arriba y abajo, no sabe uno cómo coger la pluma para no incurrir en los rigores imperantes. Hace más de cien años Beaumarchais puso en labios de Figaro algo por este estilo: «Existe en Madrid una ley de imprenta, la más liberal que puede imaginarse, pues con no decir nada de la corte, ni de los ministros, ni del clero, ni del ejército, ni de los señores de toga, ni de los gollas, ni del Nuncio, se puede escribir de todo tocando con las responsabilidades que pueda exigir el Santo Oficio.» Hoy no existe Inquisición, pero vamos camino de merecerla, corregida y reformada; y he aquí porque, a pesar de haber alcanzado después de tres ó cuatro revoluciones y otras tantas guerras civiles la santa libertad del pensamiento, en la Constitución, la tenemos; pero guarda de sacarla a la calle, por si fuere podenco. Tenemos sufragio a merced de caciques escamoteadores de actas, cuando no de fondos públicos; seguridad personal, cuando los reugetes lo permiten; inviolabilidad del domicilio cuando los Poncios quieren; facultad de reunirse, mientras Pilatos se distrae con la jofaina; libertad de imprenta, mientras no hay traslados justicieros; respeto a la emisión del pensamiento, mientras no sea en crítica de algún mandón, y en suma, tales están las cosas, que conviene alejarse de las cuestiones palpitantes, por si los nervios de un fiscal, el celo de un subordinado ó la suspicacia de algún prohombre, ponen en juego la más alta institución del país para chinchorrear y molestar a los censores de la administración ó la política. En medio siglo de colaborar en periódicos granadinos, escribí dos artículos de escaso mérito, pero de los que estoy orgulloso. El de 1869, tenía por título «El orden reina en la Habana», y al describir la clase de orden que allí se mantenía, por el orden del orden de Varsovia, demostré que si el millón de cubanos tenían sangre española, acabarían por echarnos de allí. Era en uno de los contados periodos del siglo pasado en que hubo alguna libertad, y el artículo pasó sin ser perseguido; pero en el partido republicano se levantó gran revuelo, y si no me desautorizaron públicamente, fué porque algún amigo me defendió diciendo: «No hay que hacerle caso, está chiflado.» A poco, D. Juan Prim, obrando en política a la altura de su valor, proponía a los cubanos la autonomía con España, ó la independencia, haciéndose cargo de la deuda española; pero la taifa de necios y de picaros, los negros y los explotadores de blancos, lo tacharon de mal patriota. Triunfó con la restauración la política del último hombre y la última peseta, y

¿Dónde irás?

¿Dónde irás? ¿no te echen? ¿Dónde irás que más valgas?... Bajo el casco que forma un melena dorada... acaso germinaron como flores hermosas, sueños de vida libre y amadas andanzas; un cascabel inquieto en un pecho camaba. Y loca y aturrida, saudistes nostálgica tu sedna de rosas, huyendo de la jaula, y volaste... volaste a rque t dñes a'as, sin saber a dónde iras, sin saber que de jabas... Ya no te acordarás de que como yo te adoraba, ni reírse en par a alguna serás cual es mi casa. Volvi tres al sol, alondra; pero el sol en tu estancia era caricia íbil y a plena luz abrasa: en el camp no hay flores siempre, como en tu cámara ¡Pobre ave loca! Un día mal herida y cansada, te sacó a justo a un camino ahorrando la jaula; las cadenas de rosas, y la cárcel encastada. Y no estaré a un lado para enjugar tus lágrimas, y curar tus heridas con serenitas palabras. Me dejaste muy solo... Dios que tus pisadas. ¿Dónde irás que no te echen? ¿Dónde irás que más valgas?... GERMAN GOMEZ DE LA MATA

TRIBUNA LIBRE

NUESTROS PASEOS

Transformado el Salón por la corta de los corpulentos árboles y renovado por el plantío de castaños de Indias, sigue siendo objeto de observaciones para los granadinos. Háse visto con satisfacción que casi todos los arbustos venidos de afuera han florecido y las repeticiones no han de ser numerosas, pero el aspecto general de los plantíos, en ambas partes del paseo, es de no sobrarles el agua. Sin ser este verano de los rigurosos, y sin que haya, al parecer, descuido en los encargados del riego, el cambio de irrigación por manga del antiguo riego de pie, exige mayores cuidados y desde luego más personal y mayor número de riegos al día. Los jardines a la inglesa son perfectamente adecuados al clima del Norte, donde el sol escasea y las lluvias abundan; pero aquí sucede precisamente lo contrario y de no regar con exceso las plantas se agostan y perecen. Tal es la situación de los arbustos y gestos en parte inmediata al Genil, y este peligro, sobre exigir pronto remedio aumentando los riegos durante el verano, aconseja la limitación para el porvenir de esta clase de jardines que a los extranjeros parecen raquíticos cuando los comparan con los suyos, mientras se encantan con los típicos boscajes de mirtos, arrauyanes, laureles y avellanos, con que los árabes cubrieron la Colina roja. La limitación servil de otros pueblos no siempre resulta adecuada, porque precisamente lo que atrae al turista es la con-

EN BIEN DE MOTRIL

Nuestro colega El Eco de Motril publica un interesante artículo, concretado y haviendo resaltar la gestión realizada en pro de Motril, por su diputado a Cortes D. Isidro Romero Cívantos. Para la regeneración agrícola, el señor Romero Cívantos ha resuelto el problema logrando que se establezca en nuestra ciudad una Granja general de Agricultura, donde por cuenta del Estado se harán los ensayos de cultivos más adecuados para nuestros campos y clima, y donde nuestros labradores prácticamente adquirirán los conocimientos adecuados para ello, y consiguiendo que el Gobierno acometa la obra necesaria para la obtención de las aguas subterráneas, con las cuales, no sólo habrá las suficientes para el riego de la vega durante el estiaje, sino para los frecuentes que los nuevos cultivos han de exigir en Motril y Salobreña, y además sobrára caudal de tan preciado líquido para convertir en regadío grandes extensiones de terreno, hoy secanos improductivos. De estas reformas de las aguas subterráneas, cuyas galerías ya se están construyendo, se derivan otros importantísimos beneficios para nuestros labradores: el saneamiento de todos los terrenos colindantes con el río, en la actualidad encharcados y por tal causa improductivos, a consecuencia de las filtraciones de éste, que han de cesar tan pronto como el alveo del Guadalquivir quede atajado en su parte arenosa y fluyan a la superficie las referidas filtraciones que infundían gran parte de las vegas de Salobreña y Motril. Para la cultura del obrero y fomento de la enseñanza, nuestro activo diputado señor Romero Cívantos, trabajó y consiguió la creación en nuestra ciudad de dos escuelas graduadas para la infancia y una Escuela de Artes y Oficios. Sobre el puerto y las comunicaciones el señor Romero Cívantos ha logrado la ampliación de aquél, porque si bien es verdad que aún no ha sido aprobado por el Ministro de Fomento el expediente, éste se halla terminado, cumplidos todos los trámites, é informado favorablemente por el Consejo de Estado, en pleno, lo cual hace presumir que la resolución ministerial no se haga esperar mucho tiempo. Conocido es lo que el diputado por Motril ha hecho y gestiona por la construcción del ferrocarril. Respecto de las carreteras, hasta decir que en nuestro distrito sólo dos existían en estudio, la de Talará a Almuñécar y la de Motril al puerto, y ambas han sido incluidas en el plan de los 7.000 kilómetros, aprobado recientemente por las Cortes. Para que el lector juzgue de la actividad desplegada y de las influencias puestas en juego por el señor Romero Cívantos, a fin de conseguir que esos trozos de carretera hayan sido incluidos en el plan de los 7.000 kilómetros, sólo diremos que de estas vías de comunicación existen en España 47.000 kilómetros, y fácilmente se comprende la tremenda lucha de influencias y trabajos que habrá existido para repartir siete donde se necesitaban 47 para satisfacer todas las necesidades.

Cuento

Vivir... dormir... soñar...

En los días de mi enfermedad, horas de fiebre, largas y tediosas, aliviaba la desesperante monotonía del cautiverio la charla ávida de unos cuantos camaradas. Ivan a verme, y en torno al lecho dejábanme el regalo de sus optimismos y de su conversación aturrida. Yo no hacía sino escucharlos, con ese gesto aburrido de dejar caer los párpados de los enfermos, y contrae sus labios, que sólo saben ya quejarse. Quien, conocedor de nuestros hábitos y de nuestra regocijada intimidad, hubiese entrado en el cuarto y hubiese visto a todos los camaradas juntos, bromeando ante aquel dolor manso de un cuerpo hundido entre las sábanas, habría advertido, salvo la palidez y el silencio como la estatua yacente del enfermo, una prolongación de nuestras habituales tertulias: los mismos temas, las mismas risas, aquella afirmación vital de nuestras juventudes, aquella senda química que dijérase aromada de un vago y amable perfume de mujer. Para que el bullanguero esplendor de las tertulias no decayera, la estatua yacente se incorporó, colocó sobre sus rodillas un amplio tablero y se reanudaron las interrumpidas partidas de tresillo. Debilitado por las jornadas mortales, hallábase en una penumbra intelectual, y llevaba en aquél juego la peor parte, dejándose ganar las monedas que no se perdían en el laboratorio del farmacéutico. Pero la ruina económica cesó uno tarde, en que uno de los contertulios, mi médico de cabecera, adoptando el aire serio de las visitas facultativas, se encarró con sus cofrades y conmigo, diciendo: —Se acabó; ya os estáis yendo, y no vengáis por aquí hasta que yo os avise. La habitación doliente se entenebreció; las luces se fueron, y con ellas mis cofrades. Era ya anochecido, y las lámparas de lo calle, recién encendidas, reflejaban en la pared por que vagaban mis ojos tristes, resplandores débiles y vacilantes. En el cruel silencio despertáronse y vinieron hasta mí todos los más menudos ruidos de la casa: ese suspiro que sale del interior de los muebles venerables; esa labor tenaz y obscura de las insignificantes alimañas que roen maderas, y cruzan velozmente la lobreguez de sus hediondas galerías; ese lento ir y venir del péndulo dentro de los límites de un enorme reloj centenario que arroja horisones fragores de hierro, al repetirnos machaconamente que la vida pasa. Eran esos mil ruidos que pueblan los largos insomnios. Mas, aquietados; renació el silencio, un silencio que empavorecía, todo lleno de visiones de pesadilla, de monstruos aliados y rabinengos, de esa incógnita fauna, a la vez infernal y caricaturesca, en que andan como enmascarados los demonios tentadores, en tablas medioevales. Llegaba un punto en que los ojos no veían, y en que el cuerpo perdía toda su realidad animal, y entonces la mente galopaba, igual que un loco bridón, por los campos imposibles de la fantasía. A momentos, el golpe musical de los cascots, y el piñar del aligero corcel, se iban aproximando... aproximando... y entraban en el cráneo, haciéndolo trepidar, como si penetrasen en el cristalizado camarín de un alcazar. Parecía que el cráneo se iba a romper; pero el desenfrenado bruto salió de las salas del cerebro haciendo un heroico redoble al pisar la membrana del tímpano, y perdiéndose en sus veloces correrías, después de dejar un zumbido dilatador en los angostos túneles auditivos. En estas quimeras torturadoras puso una tregua la entrada de mi amigo, que, llegando a oscuras hasta donde yacía mi cuerpo quebrantado, le dio blandura de sosiego. Con voz cordial, en un tono de broma amigable, habló, pero con despaquio, temeroso de aturdirme y de recargar mi temperatura febril. De pronto encendió una candela de esperanza en la terca pesadumbre de aquel mal durable: —¿No sabes? Ya no se morirá nadie. El famoso eixir que a los alquimistas hizo pasar tantas noches de claro en claro y sin fruto, ha sido descubierto por un ruso... de abrigó: el amigo Metchnikoff. ¿Eh, que te parece? Ese tío nos va a hacer más viejos que Matusalém. ¿Que hablas tú de muerte ni de males? Eso son antiguallas, muchacho. Contóme brevemente la síntesis del descubrimiento, esa maravilla de vidente que ha esparcido por el mundo científico un hábito sobrenatural, y brindó espuelas a mi divagación. Las revelaciones penetraron en mi cerebro a media luz, iluminándole con la policromía de una nocturna fiesta japonesa, ideal y caprichosa. Ardiendo en mis fiebres, caí en un profundo sopor, sin sentir las últimas palabras de mi amigo ni su desaparición. Un tanto inquieto, di media vuelta, y, al poco rato, me dormí. Soñaba que las investigaciones de Metchnikoff habían obtenido un resultado infalible, y que los humanos hallábanse en pleno disfrute de los beneficios que las sabias manos derramaban sobre la especie. Se desarrugaban las frentes, brillaban más los ojos, las piernas se hacían firmes, no nevaba tan prematuramente sobre los cabellos, los torsos se erguían. Mi cuerpo, curado y jubiloso, cruzaba las calles con el mismo gallardo reto a la muerte que se adueñaba de todos cuantos, de súbito, nos tornábamos inmortales. Causados de errar por la ciudad, salí al campo. Por una avenida de cipreses que, hasta entonces, no había dejado de cruzar ni un solo día la barca de Caronte, iba breve comitiva de entiero, tras un desastroso coche funerario; la comitiva y el lamentable estado del coche denunciaban la pobreza de la víctima. Pasó la humilde cohorte por entre un grupo de gentes sin duelo, y éstas dirigieron burlas y comisiones al difunto: —¡Pobrecillo! Vivía en el limbo. No sabría ser previsor. Si hubiera asegurado su vida, como nosotros... Y el que tal decía demandaba con sus

ojos mi conformidad. Las gentes, sin duelo, regataron en su último saludo al «insensato» viajero del sarcófago...

Esquivando el egoísta bienestar de mis semejantes, me perdí, de propósito, cuando las sombras de la noche bajaban a la tierra...

Yo, acurrucado en un rincón, observaba con temor religioso la escena. Súbitamente vi encenderse una llamarada azul, percibí una emanación acre, de azufre, y me sentí cogido por el mismísimo Satanás...

«Para qué quería la eternidad de su vida esa mujer que acaba de quitársela?» me dije.—Y seguí al diablo en su vertigo. El biplano aterrizó en el palacio de conseja de una infanquina que se moría de amores...

De allí posamos en otro palacio, donde moraba un rey enfermo de hastío; un espíritu triste que había pasado su inquietud por todas las tierras, y su sed de amor por todos los tálamos...

Volando íbamos de nuevo, cuando la máscara irónica del piloto se rió sardónicamente de mí. Llegaron a darme miedo los ojos igneos, y de ellos aparté la vista, temblando...

Durante el acelerado descenso pensaba en que la vida que tanto miedo tuve de dejar huir, al fin se me escapaba... Al chocar con el suelo lancé un grito... y resonó, como un eco, una voz familiar, muy lejana...

cial, decretó ayer la nulidad de dicho reparto.

Guardia civil.—La de Albuñol ha detenido a José Morente Morales, reclamando por la autoridad para cumplir condena.

Diputación.—Bajo la presidencia del señor Nacher celebrará hoy sesión la Comisión provincial.

Delegación de Hacienda.—El personal de clases pasivas percibirá sus haberes del presente mes en el próximo de Septiembre en la siguiente forma:

Día 2, Montepío civil, jubilados y remuneratorias.

Día 3, Montepío militar.

Día 4, retirados que cobran por sí.

Día 5, retirados que cobran por habilitado.

Días 6 y 7, resto de todas las nóminas.

Días 10 al 15, retenciones.

—El Delegado ha publicado dos circulares, una dando instrucciones sobre aprovechamientos forestales y la otra para que los Ayuntamientos adopten los medios para el cobro de consumos.

—Muy en breve darán principio los trabajos en Huéscar y Galera para la implantación del Registro fiscal sobre la propiedad rústica.

Un fenómeno.—En el hospital de Linares ha sido operada la parturienta Teresa Poveda García, de 24 años de edad, por los médicos D. Ambrosio Rodríguez, don Joaquín Ruano y D. Manuel Blesa, quienes después de una labor inteligente, le extrajeron un cuerpo humano con dos cabezas completamente desarrolladas, tres brazos, dos piernas naturales y con los atributos de ambos sexos.

Para hacer tan difícil operación, hubo necesidad de seccionar una cabeza del fenómeno, a fin de salvar la vida de la madre, la que después de la operación, quedó relativamente en estado satisfactorio.

Hecha la autopsia de aquel cuerpo extraño, se pudo apreciar que tenía dos corazones, dos asaduras y dobles pulmones. Entre las dos cabezas salía un brazo que terminaba en una mano con siete dedos.

De haber nacido con vida, hubiera sido uno de los fenómenos más raros que se han visto.

Ferrocarril.—Leemos lo siguiente en La Unión Mercantil de Málaga:

«Han regresado de América los señores don Ricardo Gross Schol y D. Arturo Tenga Farra, acompañados del ingeniero jefe de una importante casa alemana, que como ya dijimos, marcharon a dicha capital con objeto de estudiar el proyecto de construcción del ferrocarril de Calasparra a Almería, hoy propiedad de los herederos del marqués de Casa Loring.»

Según se nos dice, el citado ingeniero jefe, viene muy bien impresionado de su viaje y ha recibido autorización de sus jefes para empezar las negociaciones de compra de los estudios del citado proyecto, para lo cual son esperados a final de semana los señores don Jorge Silvela y don Manuel Loring, quienes en compañía del marqués de Casa Loring, celebrarán una entrevista con el referido ingeniero, a fin de entablar las negociaciones de venta y compra del proyecto.

Sucesos.—Por antiguos resentimientos vinieron en la madrugada de ayer, en el camino de Purchil los guardias particulares jurados, José Sánchez Medina y José Osuna Rivas.

Resultaron los dos heridos de disparos de arma de fuego que se hicieron mutuamente, el primero en el brazo derecho y el segundo en la frente.

Fueron curados de primera intención en la Casa de Socorro, pasando después al hospital de San Juan de Dios, donde quedaron acogidos.

Conoce en el suceso el Juez de instrucción del Sagrario.

—En virtud de exhorto del Juez de instrucción de Guadix al decaño de los de esta capital, en la mañana de ayer ingresó en el hospital de San Juan de Dios para su curación, el vecino de aquella ciudad Joaquín Aivar Olea, con una herida grave en el cuello, producida por disparo de arma de fuego que le hizo otro sujeto, en ríña que sustuvo con él.

Sucesos.—En la casa de Socorro fué ayer curado Ramón Pérez Avila de contusiones y erosiones en la pierna derecha, que le fueron ocasionadas al ser atropellado por el carro que guiaba.

Igualmente fué curado ayer en el hospital de San Juan de Dios, Antonio López Ortiz de 46 años, de oficio cortador, de fractura de la última costilla derecha, que se produjo trabajando en su profesión.

El pantano de Huéscar.—La reunión que teníamos anunciada, se celebró en dicha ciudad, en casa del diputado provincial D. Juan Antonio Guillén, y a la que convocaron dicho señor y el presidente del Sindicato de riegos don Juan de Dios Portillo.

Asistieron varios principales hacendados de aquella zona, y el joven é inteligente ayudante del Cuerpo de Obras públicas D. Bernardo Fernández de las Heras, dió lectura de la memoria y proyecto por él formulados.

Dicho trabajo, demostró la competencia y laboriosidad del Sr. Fernández de las Heras.

Se calcula el gasto total en unos 70 ó 75 mil duros, para un embalse de dos millones de metros cúbicos, pudiendo también desarrollarse otro proyecto con el que se embalsarían cinco millones de metros cúbicos, el que como es consiguiente, resultaría bastante más caro.

El autor del mencionado estudio fué muy felicitado por los propietarios interesados en estos riegos, y se acordó solicitar del diputado del distrito Sr. Morente que gestione cerca del Gobierno, dándole la forma legal adecuada al caso, una subvención ó auxilio para esas obras.

Asilo de San José.—La Junta de gobierno de esta institución ha acordado abrir un concurso para la admisión de diez niños huérfanos pobres.

Los aspirantes han de tener siete años cumplidos y no pasar de diez, hijos de legítimo matrimonio canónico y cuyos padres, obreros, se ocuparon especial-

mente en trabajos de construcción de fincas urbanas.

A las solicitudes dirigidas al Sr. señor Presidente, acompañarán estrictamente las partidas sacramentales; bautismo del pretendiente, casamiento de sus padres y defunción del padre si la madre hubiera también fallecido de ésta.

Se expresará en la solicitud, domicilio y si tiene más hermanos, los nombres y edad de todos ellos. Tendrán preferencia los nacidos en esta capital y los huérfanos de padre y madre; no han de padecer enfermedades crónicas y no de estar vacunados.

Las solicitudes con los documentos se admitirán en el mismo Asilo todos los días no festivos hasta el 30 de Septiembre próximo.

Periodistas.—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros distinguidos compañeros en la Prensa, don José Villador Serrano, presidente de la Asociación del Magisterio Jienense, y don Enrique Mozas Guerrero, director del periódico profesional La Cultura de Jaén, los cuales se hallan en Granada para asuntos particulares.

Las Ciencias Químicas.—El Secretario de la Federación Escolar en Granada, don Mariano de Luna y de la Ceja, ha dirigido el telegrama siguiente al Ministerio de Instrucción pública:

«Ruégole con todo interés se sirva autorizar apertura matrícula Ciencias Químicas en esta Universidad, curso próximo, por exigirlo agricultura é industria granadina para su fomento.»

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Francisco Ruiz Vidondo, teniente coronel de Córdoba.—Imaginaria, D. José Carriz Navarrete, teniente coronel de Córdoba.—Hospital y provisiones, D. Pedro Claudio Rodríguez, séptimo capitán de Córdoba.

De orden de S. E., el comandante-argento mayor de plaza, José Fernández.

Casi todos los niños de ambos sexos están anémicos y necesitan un tónico-reconstituyente poderoso é inofensivo, siendo el mejor el Dinamógeno Saz de Carlos.

Tan justo renombre han adquirido, las aguas de BURLADA, que hoy se usan con preferencia a todas sus similares.

SIERRA NEVADA

Proyecto en marcha

Se ha confirmado nuestra información de ayer, sobre el proyecto de construir una carretera que facilite la ascensión a las cumbres de Sierra Nevada, donde se levantarán un hotel y un sanatorio.

Ayer, en el despacho del Gobernador civil D. Benito del Campo, y bajo su presidencia, se reunieron el Ingeniero don Julio Moreno y los señores Fernández Martínez, Diez Tortosa y Carnicero, para cambiar impresiones sobre el antedicho proyecto.

Después examinaron un primer plano de la Sierra, obra del Sr. Fernández Martínez, a quien felicitamos.

Acordaron, por último, reunirse tres veces en semana para continuar el estudio del proyecto.

Cuando ese estudio quede terminado, el Gobernador convocará a una reunión magna, para dar cuenta del proyecto y constituir la Sociedad que ha de llevar a cabo tan hermosa obra.

a carretera de Motril

Varios pasajeros llegados de la ciudad de la costa, nos han visitado para quejarse del pésimo estado en que se va poniendo el trozo de carretera hasta el túnel de la Gorgaracha.

Aparte de las inmensas y espesas nubes de polvo que en toda la carretera se levantan, a causa de la escasez de conservación y del mucho tráfico, en el trozo antedicho se están formando numerosos y profundos baches, que dificultan el tránsito y ofrecen los naturales peligros.

Esto puede evitarse fácilmente ahora, antes de que empiecen los temporales y la comunicación entre Granada y Motril se haga imposible.

Por ello esperamos que se dicten con urgencia las órdenes de reparación, a fin de evitar que el mal señalado, que ya es grave, pueda hacerse irremediable.

Notas municipales

Varias obras.—El Alcalde ha ordenado al sobrestante la reparación de 12 metros de cantería en la calle de Cruella.

Y la continuación de un tramo de 70 metros de alcantarilla en la calle de San Diego, entre las de la Verónica de la Virgen y la del Duende.

Comisión de Fomento.—Preside el señor Sánchez López y asisten los señores Afán de Rivera, Romo, Márquez, Cendoya y Montes Garzón.

Se acuerda: Autorizar a D. Francisco Sierra Ruiz para que utilice como depósito de materiales, para construcción de la casa número 11 de la calle de Santa Escolástica, un pequeño solar de su propiedad, situado frente a dicha casa, comprometiéndose a dejarlo en iguales condiciones que hoy.

A. D. Manuel García Carrasco, para reparar el alero del tejado de la casa número 4, de la calle del Pino, ponerle canal y tubos de bajada de aguas y pintar la fachada.

Al mismo, para hacer reparaciones en la casa número 13, de la calle de Lepanto.

Que informe el arquitecto en la solicitud de D. Manuel Varela, que pide se limpie y cerque el solar de la calle de Piedra Santa, junto al número 10, propiedad del Ayuntamiento, por ser un foco de infección.

Queda enterada la Comisión de que ha sido derribada la parte ruinosas del antiguo Instituto, por la calle de Arriola.

Que informe con urgencia el Sindicato en el recurso de alzada de D. Andrés Rodríguez Cayuso, contra la línea aprobada

de las calles de Navarrete y Zafra y plaza de los Azúcar.

Requerir al Comisario de la acequia de Sancti Spiritu, para que inmediatamente coloque una compuerta nueva en el registro de la calle de los Frailes, frente a la de San José.

Adquirir para la Biblioteca un ejemplar de la Historia de la guerra y revolución en España, por el Conde de Toreno.

De Instrucción Pública

Les han sido expedidos títulos de Bachiller a D. Eduardo Fernández Espinar y a D. Miguel Magaña Jiménez.

—Se ha posesionado de su cargo la maestra de la escuela de niñas de Alcázar, D.^a Luisa Gutiérrez López.

—Le ha sido concedida licencia ilimitada al maestro de la escuela de niños de Charcos (Almería), D. Rafael Martínez Plaza.

—Le ha sido concedido un quinquenio de 500 pesetas, sobre el haber que disfruta, al catedrático del Instituto de Jaén, D. José Torres Reina.

Instituto General y Técnico.—Los exámenes extraordinarios del presente curso, darán principio en este establecimiento el día 13 del actual, con los ejercicios escritos de todas las enseñanzas y exámenes de Ingreso.

La segunda convocatoria comenzará el día 20.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha regresado de Málaga el catedrático de esta Universidad D. Juan Manuel Segura Fernández, acompañado de su familia, y ha marchado a la misma población el catedrático de esta Facultad de Medicina, D. Víctor Escribano.

—Ha sido pedida la mano de la lindísima señorita María Valverde Márquez para el distinguido joven querido amigo nuestro, D. Luis Dávila Medina. La boda se efectuará en breve.

—Han salido para Madrid, con objeto de efectuar los exámenes de oposición a ingreso en la Escuela de Ayudantes de Obras públicas, los alumnos de la Academia de Isabel la Católica, D. Diego de Orbe, D. Juan Machado y D. Ramón González, y en breve marchará también el joven don José Sánchez de Nieto.

—Ha dado a luz una robusta niña, la esposa del notario de Illora, D. Pedro de la Puente.

—Ha venido de Málaga la señora doña Dolores Jiménez de Bella, acompañada de su bella hermana Maravilla.

—Dentro de pocos días saldrá para Cádiz y Huelva, acompañado de su familia, el joven colaborador de LA PUBLICIDAD, D. José de Vilchez Calderón.

—Desearnos ver pronto entre nosotros al querido compañero y hacemos votos por que le acompañe la fortuna en la nueva población donde ha fijado su residencia.

—Ha venido de Sevilla, el tesorero de aquella Delegación de Hacienda, D. Luis Martín.

—De Alhama, donde se encontraba con su familia, ha regresado el abogado don Juan de Valencia.

VIDA JUDICIAL

Se ha remitido al Tribunal el recurso de apelación en el expediente sobre nombramiento de juez municipal de Solera (Jaén), interpuesto por D. Ezequiel Calisalvo Fernández.

—D. Francisco Orellana Jiménez ha solicitado se le nombre médico forense del Juzgado de instrucción de Albuñol.

—Han solicitado quince días de licencia por enfermos, los jueces de instrucción de Cuevas de Vera y Archidona.

—Están vacantes las plazas de juez municipal en los pueblos de Játar y Fomelas.

Los que aspiren a dichas plazas pueden solicitarlas en el plazo de quince días.

Señalamientos para hoy

Sala de vacaciones.—Juzgado de Alhama: Contra José Montosa Naveros, por robo; abogado, Sr. Valencia; procurador, señor Andrade; secretario, Sr. Valverde Márquez.

NOTAS TAURINAS

La tan traída y llevada cuadrilla de niños sevillanos capitaneada por Limeño y Gallito, que como es sabido toman la alternativa el día 15 de Septiembre en Madrid, tienen que torear todavía hasta esa fecha las corridas siguientes:

Hay 28 en Valdepeñas, 29 en Linares, 30 en Constantino; 1.º de Septiembre en Bilbao, 2 y 3 en San Sebastián, 8 en Santander, 11 y 12 en Utiel, 13 en Valencia y 14 en Murcia.

Y si les salen algunos contratos para los seis días que tienen libres tal vez los aprovechen.

—Solo a falta de pequeños detalles, ya es un hecho la combinación taurina para las corridas de la feria del Pilar de Zaragoza, en donde se darán por lo menos tres corridas en la forma siguiente:

Día 13 de Octubre, toros de Anastasio Martín, para Gallito y Gaona.

Día 14, reses de Miura, para los mismos y el valenciano Isidoro Martí Flores.

Día 15, ganado aún no designado para Gallito, Gaona y Gallito Chico.

Por esta corrida cobrará Joselito Gómez, la friolera de 4.500 del ala.

De la muerte de ambos cornúpetos se encargará Machaquito III.

Después se lidiarán cuatro becerros de Tabernero, por los socios del Club Cocherito.

La presidencia de la fiesta le será ofrecida a las señoras de Chavarri, Urcola, Villagodio, Careaga, Zubiria y Arteche.

—El día 8 del mes próximo Machaquito y Regaterín, matarán toros de Nandín en Aúdújar.

DE TEATROS

Ha dejado de pertenecer a la compañía que dirige Antonio Paso, el notable barítono Manuel Villa, el cual marchará de Cádiz a Bilbao a donde va contratado ventajosamente.

—En la compañía que dirige el primer actor D. Francisco A. Villagómez, ha ingresado el aficionado ubetense D. José Ráez Quesada.

—El domingo último se celebró en la hermosa villa de Rosas una representación del Teatro griego, en la explanada de la «Pedrera vella», magnífico escenario, y que tiene por fondo el mar natural, capaz para más de 5.000 personas.

Se representó la tragedia de Sófoles, Filocetes, fragmentos de Pr meteo encadenado, de Esquilo, y el drama satírico de Enripides, El ciclope.

Apalazado por la premura del tiempo el proyecto de poner en escena Nausica, la obra póstuma de Marsella, se ha combinado el espectáculo en la forma dicha, sin omitir para su éxito detalle alguno.

El desembarco de Ulises y sus compañeros, representado plásticamente, será de gran efecto, y la representación general de las obras hecha con todo cuidado.

Correo de la provincia

Desde el Tocón

El mozo de la estación del Tocón-Montefrío, Juan Antonio Rodríguez Rodríguez, que llevaba dos años de servicio, ha estado ocho meses enfermo, domándole durante ese tiempo medio sueldo, y a propuesta del jefe de la estación, en ese tiempo le ha socorrido la Compañía con 225 pesetas.

Falleció el 17 de Julio, abonando la Compañía el entierro y además 50 pesetas para la viuda. La enfermedad de este agente, era larigintis tuberculosa.

Lo ha asistido gratuitamente y con el mayor celo el médico de la Compañía en Granada, don Alberto Moreno, celebrando consultas con el doctor Garrido y otros todo gratuitamente.

El jefe estación del Tocón, Conde de Guadiana, D. Juan Palacios, el Presidente de la Diputación, el Arzobispo y miles de personas, á instancias de don José Ruiz Conde, han contribuido á dichos actos caritativos, que están mereciendo los plácemes de todos.—El Corresponsal

Desde Loja

El día 28, á las seis de la mañana, saldrán del Liceo de la Victoria, las bandas de música y coros, tocando alegres danzas por las principales calles de la ciudad y de cinco á siete de la tarde, techará en el paseo de la feria el programa que sigue:

- Gallito, (paso doble), Lope. Canción húngara, Serrano. Viuda alegre, (fantasía), Lehar. Fin del Mundo (fantasía Palma) Barrera Pavana, Lucena. El Gurugú (paso doble), Marquina. Loja 27 Agosto. El Corresponsal.

La vida de los Reyes

¿Cuánto valen los Soberanos? El Berliner Tageblatt nos hace algunas revelaciones interesantes acerca del tema, sobre la base de las primas que pagan á las Compañías de seguros de vida y las indemnizaciones que éstas han pagado.

¿Crisis que los Reyes y los Emperadores no aseguran su vida, como cualquier prudente mortal?

Pues sí que lo hacen; y son, por añadidura, los peores clientes de las Compañías. No porque paguen mal, sino porque se estiman en mucho, cosa bastante razonable por tratarse de seres excepcionales dentro de cada pueblo.

Por otra parte, la profesión abunda en riesgos: complotos anarquistas, revoluciones, enfermedades mortales que les acarrean el cumplimiento de sus deberes, las fatigas del poder...

El Rey Alejandro de Servia, de trágica memoria, no encontró nunca quien le asegurase la vida. Las Compañías le exigieron primas tan elevadas que hubo de renunciar á ello; y las Compañías acertaron el negocio.

Y, no obstante, el Zar de todas las Rusias, ese hombre á quien imaginamos siempre acechado por conspiradores, anarquistas y nihilistas, guardado por

cien puertas y cien guardianes, asegurado contra la muerte en una póliza inglesa.

¿A que resulta que las estadísticas nos enseñan mejor el barbaresco que la política y los movimientos de guerra que los mismos hombres de Estado?

Bien es verdad que Nicolás II bolsó anualmente en las cajas de la ciudad inglesa 400.000 francos, pero sus herederos cobrarán millones, que no es una insignificante suma.

Victor Manuel de Italia es más rico, y se ha asegurado por 12 millones. Su padre hizo satisfacer a sus hijos a las Compañías aseguradoras la muerte.

Peor cliente fué Eduardo VII, que el contrato dos años antes de morir le costó 18 millones de francos.

A este precio, se concibe fácilmente el poco entusiasmo de las Compañías para contratar con clientes de derecho.

El problema del «Home-rule»

Se ha venido hablando en la prensa de importaciones de armas de guerra, de reuniones secretas, consagradas al aprendizaje del manejo del fusil, y planeamientos militares; todo ello como para oponerse al Ulster á la reforma del «Home-rule», acometida por el Gobierno Mr. Asquith.

Ahora resulta que nada de eso es exacto. El Ulster se limitará á la tencia pasiva. En el mes próximo los unionistas iniciarán una serie de mítings, y conferencias contra la reforma, que durará hasta el 28 de Septiembre.

Como consecuencia de ellas la Unión de Ulster se comprometerá á un voto solemne, á no reconocer el «Home-rule» de Dublín; no obedecerá, y no pagará los impuestos que los primeros que juraron estar en consejo privado; después de esto mismo los propietarios, industriales, cultores, empleados, obreros; en su labra, toda la población.

El juramento es condicional, y dará principio la resistencia pasiva tan pronto como sea votada y aprobada la ley del «Home-rule», y como entre la aprobación y la vigencia transcurran años, puede predicirse lo que suceda en ese tiempo? Serán Poder los Mr. Asquith estará convertido en jefe de la oposición?

La resistencia pasiva del Ulster llega á producirse, tendrá una importancia excepcional; pues se trata de un país, que son los ciudadanos mismos que poseen la mejor industria de Irlanda y pagan la mayor parte de los impuestos.

Acto esta resistencia, ¿qué le espera el Gobierno? Contra la pasividad no se puede emplear la fuerza; menuda cuenta para compeler á 700.000 habitantes al cumplimiento de los deberes de ciudadanía, y aún lo es todavía menuda la parte presente que para la resistencia invoca el respeto al Parlamento y la fidelidad al Soberano.

Banco Hispano Americano

COTIZACION DE VALORES

Bolsa de Madrid

Francos	100
Libras	100
Marcos	100
Interior	100
Amortizable	100
Idem nuevo	100
Obligaciones Tesoro	100
Banco Hispano Americano	100
Banco de España	100
Arrendataría Tabacos	100
Sdad. Azucarera: Preferentes	100
Ordinarias	100
Obligaciones	100

CONSULTA

de ENFERMEADES DE LA

A cargo del Dr. PORRATA De 9 á 11 mañana, excepto días festivos GRAN VIA DE COLON, 6.

Traspaso

Se traspasa un establecimiento en condiciones, en sitio céntrico de Reyes Católicos, próximo á la Vía, propio para joyería, confitería, fumería y otra infinidad de ramos de comercio.—Darán razón en esta Administración.

Pedid en todos los Ultramarinos

Café LA NEGRITA

(MARCA REGISTRADA)

Almacén al por Mayor

Joyería, Relojería y Platería

A. Federico Sierra, Sucesor de Chiara. MÁLAGA La casa con mejor surtido en España y precios más reducidos.—Compania de los almacenes de Madrid y Barcelona.—Verán sus catálogos y notas de gran

CHOCOLATES MARCA ALHAMBRA

Los más superiores que se fabrican premiados con 42 grandes recompensas industriales en Exposiciones Internacionales.

Cándido Sáenz López

Frescajería, 9 y 11.—GRANADA

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

La hija de Canalejas

MADRID 27.—El señor Canalejas ha marchado a Otero a ver a su hija, que continúa enferma y han empeorado. Regresará a última hora de la noche.

El regreso de Moret

No figura en la conjura, pero viene a sustituir a Canalejas

El lunes llegará a París el señor Moret, de regreso de su excursión veraniega, proponiéndose hallarse en Madrid en la primera quincena de Septiembre.

Antes se detendrá en San Sebastián, para cumplimentar a los Reyes y asistir al banquete que le preparan sus amigos. Hará importantes declaraciones políticas.

Ha escrito una carta a un íntimo, afirmando que es ajeno a las maquinaciones y conjuras en que se pretende hacerle figurar.

Dice que se mantiene en la conducta que se trazó, no prestando al juego de los que le combatieron y arrojaron del Poder, en la forma que todos recuerdan.

A pesar de esto, su próxima llegada, despierta viva expectación.

Obligaciones del Tesoro

Se han efectuado las operaciones de renovación de obligaciones del Tesoro al 3 por 100, que fueron emitidas en Agosto de 1910 y prorrogadas el Gobierno hasta el 15 de Febrero próximo.

Han quedado en circulación por valor de 40.938.000 pesetas.

Condecoración extranjera

Se ha concedido al señor Alba el cordón de la Corona de Italia.

Alcalde

Ha sido nombrado alcalde de Salamanca D. Elías García Barral.

Los lerrouxistas

Dicese que los comités radicales de Madrid acordaron separarse de la agrupación lerrouxista, disgustado por la carta del jefe en que ha desautorizado la conducta seguida en el asunto del ayuntamiento.

El Presidente

Informando a los periodistas

El señor Canalejas no ha manifestado, que carecía de noticias. Ningún telegrama ha recibido de provincias.

Congratulase de ello, estimándolo como señal de tranquilidad en toda España.

Únicamente telegrafían algunos gobernadores, acusando recibo de la circular relativa al cumplimiento del descanso dominical.

El señor Canalejas conferenció por teléfono con el señor Barroso, el cual le dijo que nada ocurría, y solo tenían noticias de que el Rey continúa en Bilbao, agasajado.

Preguntamos su opinión al señor Canalejas sobre la conjura y los rumores de dificultades de orden político.

Contestó, que los periódicos sacarán poca agua de esa noria.

Agradece la actitud de algunos diarios contra la aprobación de toda clase de opositores que no tengan plaza.

Debe colocarse

Los aspirantes del Cuerpo de Vigilancia, sin plaza, han visitado al subsecretario de Gobernación, para pedirle la ampliación.

De sobremesa, se trataría de política

Los señores Canalejas, Arias Miranda y Alba, almorzaron en el Ministerio de la Gobernación, conversando sobre las cuestiones de actualidad. Luego se mostraron reservados.

Por la región gallega

El diputado señor Soldevilla ha visitado al Sr. Canalejas para apoyar la petición de la Cámara de Comercio y del

ayuntamiento de Lugo, de que se rebajen los derechos arancelarios al trigo, al centeno y al maíz, en vista de la situación aflictiva de las provincias gallegas, por la pérdida de las cosechas.

También gestiona el abaratamiento del transporte ferroviario de cereales.

Ingenieros industriales

El Sr. Alba ha dictado una Real orden referente a los ingenieros industriales.

El preámbulo dice, que sin perjuicio de que el Gobierno resuelva sobre las demandas en mala hora confundidas con la huelga escolar absurda, importa restablecer vigorosamente el imperio de la ley.

Dispone que el curso de las escuelas de ingenieros industriales se reanude el día 2 de Septiembre hasta el 15 de Diciembre que comenzarán los exámenes de prueba.

El curso inmediato comenzará el 1.º de Enero y terminará el 31 de Agosto.

Suprimense las matrículas de honor en dos cursos, debiendo los alumnos que las disfruten reintegrar los derechos que se declaren de todos los profesores incurridos en la pérdida de dos años de antigüedad.

En caso de que no asistan se les suspenderá.

La Escuela Central la dirigirá el más antiguo.

La política liberal. El Gobierno y las huelgas

Diario Universal publica otro artículo de Canalejas, que ocupa una plana entera.

Trata del crecimiento de las huelgas, analizando la conducta del Gobierno a las mismas críticas socialistas y sindicalistas, que desean las huelgas.

Combate la actitud de los socialistas que se inspiran en Pablo Iglesias, quien no cesa de predicar la revolución, negándose a colaborar en la obra legislativa.

Recuerda las leyes obreras que ha dictado el Gobierno.

Afirma, que aunque fracasó el conato de huelga general de 1910, sigue preparándose, respondiendo a ello los actos que celebran los obreros.

Compara la actitud del Gobierno en las huelgas, con lo ocurrido en otros países, donde los reprimieron a tiros.

El Estado no abandona la ambición de ser patrono ideal, dictando las nuevas leyes que precisen.

Funesto desenlace

Dicen del Colmenar, que ha fallecido el banderillero Tomás Peribáñez.

Bolsa de Madrid

Interior 4 por 100 contado 85 40
Ídem fin mes 85 45
Amortizable 4 por 100 94 35
Ídem 5 por 100 101 45
Banco Hipotecario 000 00
Banco de España 447 00
Compañía de Tabacos 290 00
Cédulas 000 00
Azucarera: Ordinarias 00 00
Preferentes 00 00
Obligaciones 00 00

CAMBIOS

París, a la vista 5 65
Londres 26 71

PROVINCIAS

Sociedad de estafadores

BARCELONA 27.—La policía ha registrado la finca de San Gervasio, que habitaba el súbdito alemán que figuraba en una sociedad de estafadores descubierta.

Encontráronse documentos interesantes.

El súbdito ha desaparecido. Búscasele. Han sido destituidos varios empleados municipales que intervenían en los timos por el procedimiento de promesa de colocaciones en el Ayuntamiento.

Embajador

SAN SEBASTIAN 27.—Mr. Geofroy ha marchado a París, donde regresará en la semana próxima.

Informando en Miramar

SAN SEBASTIAN 27.—El señor Navarro Reverter informó a la Reina de las

noticias de Bilbao sobre la estancia del Rey.

Más vale así

SAN SEBASTIAN 27.—El señor Barroso manifestó, que en Córdoba y Málaga han sido solucionadas las huelgas.

Huelgas

BARCELONA 27.—Sigue la huelga de 118 mujeres de la fábrica de tejidos de Pujol.

La fábrica de manufacturas de algodón de Reus, se ha cerrado indefinidamente, cumpliendo acuerdo, quedando parados 700 obreros, en su mayoría mujeres.

Suicidio de un artista

SAN SEBASTIAN 27.—Se ha suicidado el pintor alejandrino Iureta, director de la Escuela de Artes y Oficios, arrojándose por una ventana.

Veíase preocupado, por no haberle sido aceptado un cuadro en la Exposición de París.

Verbena

SAN SEBASTIAN 27.—Las Reinas, los palatinos y las autoridades asistieron a Maritrène a la verbena benéfica, que ha estado brillantísima.

Fueron obsequiadas las Reinas con ramos de flores.

Ferrandiz

FERROL 27.—Marchó a Madrid el señor Ferrandiz, haciéndole entusiasta despedida los conservadores y marinos.

Más cuestiones obreras

VALENCIA 27.—Se han reunido los obreros fundidores, para tratar del despido de 20 compañeros de la fábrica, que pidieron aumento de jornal.

Hablóse de la conveniencia de solidarizarse, declarando la huelga; pero convinieron en pasar medio jornal a los compañeros.

La situación de Málaga

MALAGA 27.—Los carreros han vuelto al trabajo, reanudándose el tráfico en los muelles.

Los acerteros acordaron volver al trabajo.

Continúa la huelga de albañiles, metalúrgicos, vinateros y toneleros.

El gobernador activa las gestiones y hay corrientes de solución.

De la Corte veraniega

BILBAO 27.—Las regatas han estado deslucidas por el viento que hacía, verificándose dentro del puerto.

El Rey patronó el «Giralda II» Ganaron, «Ninpha», «Chita» y otros. El Rey asistió al Sporting al sorteo del balandro «Momo» y a la noche, a la función del teatro Arriaga.

Toros en Almería.—Gogida de «El Serdo»

ALMERIA 27.—Lidiáronse toros de Nandín, que fueron regulares. El quinto ha sido fogueado.

Pastor, superior y mal. Ganó una oreja. Relampaguito, bien y regular.

El cuarto corné al banderillero El Sordo, en la región precordial, de 13 centímetros de longitud, que interesa la piel y el tejido subcutáneo, con desgarro del pectoral, que dejó al descubierto dos costillas, también con desgarro de los músculos intercostales. Una esquirla del hueso penetraba en la pleura.

Su estado es bastante grave. Al pinchar Relampaguito al cuarto cabeceó el toro, saltando el estoque al callejón, hiriendo al mozo de estocques de Pastor apellidado Caballero, en la parte posterior del cuello, inciso punzante, de dos centímetros y pronóstico reservado.

EXTRANJERO

Turcos y serbios

LONDRES 27.—Comunican de Belgrado que los turcos atacaron a los serbios en el Sjenjiza, en el vilayeto de Kossovo, y pasaron a cuchillo a muchos de sus habitantes.

El Gabinete serbio se ha reunido para discutir la situación.

De Sofía

LONDRES 27.—Telegrafían de Sofía, que representantes de todos los partidos, de todas las ciudades de Bulgaria han celebrado un meeting en Sofía y se pronunciaron discursos belicosos.

Resolvióse demandar la movilización

del Ejército y hacer urgentes representaciones a las Potencias respecto a la autonomía de Macedonia y declarar la guerra contra Turquía, si no se recibe contestación de las Potencias.

Mas de lo de Panamá

LONDRES 27.—El corresponsal de Reuter en Washington, telegrafía que el memorándum del Presidente Taf, indica que el tratado Hay Pauncefote dispone que los Estados Unidos no podrán hacer distinción contra otras naciones.

La medida que se va a aplicar no la da el país solo a sus propios súbditos, sino que el tratamiento se extiende a las naciones extranjeras.

Las maniobras militares y las lluvias

LONDRES 27.—Lluvias torrenciales han obligado a los Guards acampados en Swaffham, en Norfolk, a las maniobras, a abandonar sus tiendas y dormir en salones públicos, escuelas y graneros.

El 1.º de Coldstream Guards regresó en tren tras sus cuarteles.

Jefes y oficiales de la reserva en campaña

Mañana publicará el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra una circular haciendo extensiva a los jefes y oficiales de la escala de reserva la Real orden de 12 de Agosto de 1909, por la que dispusese que percibirán el sueldo entero desde el día de salir para incorporarse a su destino con motivo de la campaña.

¿Y cristianos?

Ascienden a 1646 moros los que trabajan en las obras públicas de Melilla.

Lynchamiento de un sacerdote

LISBOA 27.—En Aldea del Obispo, un sacerdote intentó verificar un entierro sin asistencia de la cofradía.

El representante de la autoridad, secundado por los vecinos, opúsose, originándose una colisión.

Fue desgarrada la sobrepelliz. El cura, exasperado, golpeó a un anciano. Se detuvo al sacerdote.

Después se le permitió entrar en su domicilio para cambiarse de sobrepelliz, y cogiendo una pistola, disparó un tiro, matando a un policía.

Entonces el vecindario, enfurecido, se apoderó del cura, lynchándole y mutilando horriblemente el cadáver, oponiéndose a que se le inhumara en el cementerio.

Siniestro

CONSTANTINOPLA 27.—Ha estallado un violento incendio en Stambul, que ha destruido 23 casas, 60 tiendas y una mezquita.

Greta

LONDRES 27.—Por iniciativa de Inglaterra, que ha pedido su concurso a Francia y Rusia, han recibido orden un crucero inglés y otro francés para ir a Samos y oponerse al desembarco del griego cretense destinado a provocar un movimiento en favor de la anexión a Grecia.

El miedo del exsultán.—Todos los sanguinarios son cobardes

VERSALES 27.—Maley Hafid llegó retrasado, por perderse su automóvil en la carretera de Etampes.

Los fotógrafos que esperaban enfocar en él.

Al primer fogonazo del magnesio, asustóse Hafid y no quiso salir del coche, entrando en la residencia por el jardín.

Iluvando en Inglaterra

Grandes inundaciones

LONDRES 27.—Las lluvias torrenciales que hace un mes están cayendo en Inglaterra, han destruido las cosechas en numerosos condados.

De todos los ámbitos del Reino Unido recibense telegramas que relatan las inundaciones que han aislado los campos de cereales y prados.

Al Norte del País de Gales, en're D. L. gely y Barmouth, hundióse la línea férrea en una considerable extensión.

Los viajeros han sido transportados en automóviles a los puntos de sus destinos.

Casi todos los ríos de Inglaterra se han desbordado.

Los caminos están impracticables. Los valles de Rheidoldee, Chuyd y Cenway, están inundados.

El record de duración de la lluvia corresponde a Manchester, donde en veinticuatro horas seguidas ha llovido torrencialmente.

Los meteorólogos atribuyen el estado actual a los calores del año anterior, que han contribuido a fundir los Icebergs del Polo, de proporciones considerables, porque la evaporación ha sido infinitamente mayor de costumbre.

ASOCIACIÓN DE CARIDAD

Comidas repartidas ayer, 864.—Anteanoche pernoctaron en el Asilo Nocturno 23 individuos.

La Actividad (S. A.)

Saravia, 5 y 7

Fábricas de Hielo, Gaseosas, Jarabes y Anisados.

HIELO producido en máquina modernísima, con agua que sufre dos depuraciones: 1.ª depuración, mecánica, haciendo pasar el agua por filtros sistema «Pasteur», de inmejorable calidad, siempre en batería de filtros en reserva y 2.ª depuración, física, por medio del ozono, para lo cual disponemos de un aparato «Electroozono» que depura 24.000 litros de agua.

Academia de Isabel la Católica

GRANADA.—PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 4

Preparación para las Carreras Militar, Correos, Telégrafos, Aduanas, Ingenieros, Ayudantes de Obras públicas y Comercio.

DIRECTOR-GERENTE: D. LUIS VALERO BARRAGAN, CAPITÁN DE CABALLERÍA DIRECTOR JEFE DE ESTUDIOS: D. JOSE FRIAS OSUNA, CAPITÁN DE INFANTERÍA (CON PROFESORADO ESPECIAL PARA CADA CARRERA)

En la última convocatoria han ingresado los alumnos D. José Rosales, D. Francisco Arquelladas, D. Ignacio Fernández, D. Arturo Cubertoret y D. Alberto Salcedo. El curso empieza el 1.º de Septiembre.—INTERNADO MODELO—Para informes, al Director-Gerente

PASTILLAS BONALD

Cloro boro sódicas con cocaina

De eficacia comprobada con los mejores médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, resaca, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulación, afección producida por causas tóxicas, fétidas del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueren las primeras que se conocieron en su clase en España y en el extranjero.

Acanthia virilis Elixir antibacilar Bonald (THOCOL CINAMO-VAVADICO FOSFOGLICERICO) Combate las enfermedades del pecho. Tuberculosis incipiente, catarros bronco-pneumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, pleuritis, etc. etc. Precio del frasco 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del señor. Núñez de Arce, 17, Madrid.

Nuestra Señora de los Dolores

COMPAÑIA INDUSTRIAL DE CEMENTOS

SOCIEDAD ANÓNIMA — CAPITAL, 1.000.000 DE PESETAS

Fábrica en Sierra Elvira

Oficinas: Párraga, 35 y 37, principal.—Granada

Cemento Portland Especial (extraordinaria resistencia).—Cemento Portland 1.º—Cemento Lento.—Cal eminentemente hidráulica.—Cal grasa.

Los productos de esta Sociedad están garantizados por escrupuloso análisis químico

BALNEARIO Y AGUAS DELANJARON

Aguas ácido-carbónicas, alcalinas, bicarbonato-sódicas ferruginosas

Las más radioactivas de España.—Estación climatológica de Sierra Nevada

Curación radical de las anemias y todos los Estados de debilidad y decadencia orgánica. Catarro gástrico. Hiperclorhidria. Gastralgia. Cáncer o ínter. Diabetes, etc. etc. Por la diversidad de sus aguas y sus minerales para el tratamiento de las enfermedades del hígado, riñones, estómago e intestinos, en baño modificado las funciones de la piel.

Debido a las grandes reformas introducidas en este balneario, «centro del público», los baños de las aguas de Lanjarón, en sus cuartos de baño y en el baño de desdoblamiento, por esta empresa, la tarifa de precios de día o anterior, ha sido notablemente reducida.

Comodo, rápido y económico servicio de coches y automóviles.

Para más detalles e informes en el depósito central, Gran Vía, 41, y sucursal LA MALLORQUINA, Mesones, 4.º

CARRERAS Y COMPANIA

Temporada oficial 1.º Junio 3.º Septiembre

Fábrica de lunas de espejo, gruesas

de primera, superiores

Lunas biseladas. Lunas en blanco para escaparates. Vitrinas, Tableros de muebles, bazares y demás usos.—Grandes existencias en todas dimensiones.—Las mismas tarifas y descuentos de las fábricas de Madrid, Barcelona y Zaragoza.

Se pteatan las lunas antiguas manchadas, a precios reducidos

Baldosas de cristal para pavimentos, cristales esmerilados para lucernas, cristales impresos, mullidos, colores y esmerilados, cristal porcelana, cristales lisos, corrientes, en todas dimensiones.

*****SE COLOCAN A DOMICILIO*****

ANTONIO BLANCO LOPEZ, Mesones, 104

Folleto de LA PUBLICIDAD

LA PANADERA

fábrica; pero estoy obligado a separarla de ella.

—¡Despedirla!—dijo madame Bertin con sorpresa.

—Me veo en la precisión de hacerlo, bien a pesar mío.

—No lo entiendo. La muerte de su marido, muerto a tu servicio, te ha creado para con ella imperiosos deberes.

—Conozco esos deberes y no pienso sustraerme a ellos. Juana Fortier es una buena y honrada criatura, una excelente madre de familia; pero no tiene lo que se necesita para desempeñar un empleo de vigilancia, en que es indispensable la energía de un hombre.

—Hubieras debido pensar en eso antes de darle ese empleo.

—No reflexioné.

—Y la has despedido ya?

—Sí, ha faltado y dejado faltar a los reglamentos de la casa, y ha sido un mal ejemplo que no puede ser tolerado.

ra tomes una sirvienta fija, lo cual has rehusado.

—Me encuentro servida de una manera suficiente. Sabes que me gusta ocuparme yo misma del gobierno de la casa.

—Sea. Pero sería para tí una compañera más bien que una criada. Tú ya no eres joven, mi querida hermana y necesitas descansar. La presencia de Juana aquí te proporcionaría ese descanso. Su niño, de edad de tres años, sería el camarada de Luciano. Más adelante le haré dar una educación propia; y así pagaré mi deuda a la viuda cuyo marido ha muerto en mi servicio.

—Veamos, hermana mía, es preciso que aceptes esa combinación. No quiero conservar a madame Fortier a mi servicio, pero no quiero que ella tenga que sufrir la consecuencia de su salida y de la medida indispensable que tomo a mi pesar.

—He sido duro con Juana, y creo que me guarda algún rencor; pues bien, al volver a Alfortville le daré una buena noticia que le haga olvidarlo todo. No te niegues a ello, porque me pondrás en gran apuro.

—No quiero causarte contrariedad alguna, hermano mío. Puedes, pues, a tu vuelta a la fábrica, enviarme a Juana Fortier y a su hijo.

—¡Eres una santa!—exclamó M. Labroue, estrechando con efusión las manos de su hermana.

El ingeniero pasó el resto de la tarde al lado de su hijo, cuya mejoría se acentuaba de hora en hora.

Mientras que en el pueblo de San Ger-

vasio pasaban las cosas que acabamos de referir, veamos lo que pasaba en la fábrica de Alfortville.

La entrada en los talleres se había operado como de costumbre.

Jacobo Garand, llegado uno de los primeros, había pasado por delante de la portería sin dar señales de vida y sin que Juana, ocupada en hacer firmar las hojas de presencia, pudiese notar su entrada.

Sin embargo, lo esperaba.

Desde la vispera, las palabras enigmáticas del contramaestre, y sobre todo de la extrañeza de su porte y de su fisonomía, causaban a madame Fortier una gran preocupación.

Deseara ver a Jacobo para asegurarse de que estaba más calmado, y pensando en él, sin quererlo, parecía agitada hasta tal punto que algunas personas se lo hicieron notar.

David sobre todo; David, el dependiente que había ido allí a buscar las llaves del gabinete del ingeniero y de la caja, en donde todas las mañanas ponía todo en orden.

—¿Qué pálida estás, señora Juana—le dijo.—¿Estás enferma?

